

## 總結回應(一)

江文雄

拜讀楊次長國賜、馬教授哲儒及泰教授夢群的回應意見，獲益良多，衷心感謝與敬佩。

雖然彼此立場或觀點未能一致，但在關切教育問題，以理性、客觀及實務取向進行教育改革，適度調整高中高職學生人數比例以因應社會變遷，提升教育品質，及鼓勵民間興學，擴大社會教育功能，建立終生學習環境等方面，已有相當共識。

任何教育的改革，必須以目標為導向，回到問題的根本才最有效。今天教育的問題，其癥結在於升學主義，如果僅以「廣設高中大學」來滿足社會大眾的需求，而忽視社會制度，如用人及證照制度，及其他配合措施的同步改革，只是徒然勞民傷財而已。

因應社會結構變遷與國家經建發展，高中高職學生人數的比例，確有檢討調整的必要，至於調整幅度不宜硬性規定，宜依據市場需求適時機動調整。但在廣設高中之同時，不宜輕言廢除高職，因為高職所培養的基層技術人才，仍是國家經建發展不可或缺的人力，因此，今後，應更重視高職教育環境的改善，積極提昇其教育品質，以建立其價值尊嚴及社會地位。至於，不想升學或不適合升學的學生，尤應給予妥善照顧，訓練其一技之長，並輔導其就業俾讓人人覺得活著有希望，理想能實現。

現代社會是一種學習社會，在學習社會中，宜將家庭教育、學校教育及社會教育本合為終生教育的體系。因此，建立「升學→就業→進修→再就業→再進修」人生全程學習，是今後教育改革與發展的重要趨勢。準此觀點，高中、高職、專科、大學都是廣義的技術及職業教育，欲達成此一目標，必需積極鼓勵民間興學，充分利用現有大專院校資源，廣增班次，開拓推廣教育，在職進修，空中教學，社區學院，推廣教授，巡迴教學……等多元入學或進修機會，使教育與工作密切配合，讓想進修的人都有機會進修。如此不但可符合學習社會的需要，同時亦是廣設大學的精義所在。

廿一世紀是一個教育  
紛出籠，例如國中技藝教育  
…等，立意雖佳，但總是  
及週邊配合措施尤嫌不足

回顧過去四十多年來  
底執行，換個部長，政策  
而政策的不能持續，不但  
費，比貪污賄選更可怕，

教育的起點是有教無  
才。教育是一場沒有終點

一、凡我教育工作同仁，  
理性、務實的取向，  
的策略。

二、決策當局必須具有為  
望，也才能成功。

最後回應馬教授哲儒

一、首頁中央提到「……  
競考大學聯招，其人  
個人同意馬教授高見

二、首頁右下側提到「…

取得的問題尚在進行  
係以綜合高中名義申  
楊次長國賜：「我對  
提及：「……至於由

進行籌設，同時研擬  
大學等校附設高中之

三、感謝馬教授的卓見及

廿一世紀是一個教育改革的時代，民間熱烈參與，各項教育改革措施紛紛出籠，例如國中技藝教育方案，廣設高中大學、緊縮職校、試辦綜合高中…等，立意雖佳，但總是令人覺得決策過程匆促，整體考慮欠週，準備工作及週邊配合措施尤嫌不足，令人不免存有頭痛醫頭，甚至曇花一現的疑慮。

回顧過去四十多年來，我國各項重要教育措施，多不能持續，也未見徹底執行，換個部長，政策馬上更換，令人不免對政務官的過客心態產生迷思，而政策的不能持續，不但讓基層教育工作同仁無所適從，而且造成的投資浪費，比貪污賄選更可怕，教育人員信心的喪失，才是最可悲的事。

教育的起點是有教無類，教育的過程是因材施教，教育的終點是人盡其才。教育是一場沒有終點的接力賽，個人衷心期盼：

一、凡我教育工作同仁，均能站在國家發展及社會大眾利益上，以更客觀、理性、務實的取向，凝聚智慧及經驗，共同為教育改革的成功尋找最佳的策略。

二、決策當局必須具有為政策承擔成敗，負責到底的風骨，教育改革才有希望，也才能成功。

最後回應馬教授哲儒兩個問題：

一、首頁中央提到「……高中畢業生 73764 人……」有許多高職畢業生也加入競考大學聯招，其人數有沒有計入？個人所引統計數字專指高中畢業生，個人同意馬教授高見，確有部分高職畢業生參加大學聯招。

二、首頁右下側提到「……成功大學已率先開辦……」但成大綜合高中校地取得的問題尚在進行中，離開辦尚有一段距離。個人了解的是成功大學係以綜合高中名義申請籌辦多年，而且是全國大學中首先提出申辦者。楊次長國賜：「我對廣設高中大學的回應意見」一文中，亦有一段文字提及：「……至於由政府設立之 公立高中、大學，據悉目前亦有多所進行籌設，同時研擬在成功大學、交通大學、中正大學及籌設中之台北大學等校附設高中之可行性。」

三、感謝馬教授的卓見及指教。